Захоплення і зачищення будинків
(за досвідом бойових дій у міських умовах)

Для підрозділів ланки “відділення – взвод” основними завданнями при веденні наступальних дій в умовах населеного пункту є захоплення й зачищення будинків, які включають наступні етапи: 
· ведення вогню на придушення;

· висування штурмових груп;

· штурм будинку й перегрупування штурмових груп.
Вимоги
Незалежно від типу та структурних характеристик населеного пункту існують чотири взаємозалежні вимоги для захоплення будинку: 

· вогнева підтримка; 

· висування; 

· штурм; 

· перегрупування. 

Правильне застосування цих вимог знижує втрати та прискорює виконання поставленого завдання. Застосування зазначених вимог визначається типом будинку, який штурмується, та характером навколишньої місцевості.

Наприклад, міста середніх розмірів мають велику кількість відкритих ділянок, більші міста мають висотні будинки, промислові райони й транспортні вузли, розділені парками або парковими зонами. При цьому, для придушення й осліплення супротивника, що прикриває вогнем відкриті ділянки, потрібна потужна вогнева підтримка. І навпаки, центральна частина малих і середніх міст із вузькими звивистими вулицями забезпечує велику кількість схованих шляхів підходу (відходу), що дозволяє знизити вимоги до вогневої підтримки.

Вогнева підтримка

Здійснення вогневої підтримки та інших допоміжних дій для просування групи захоплення забезпечується групою підтримки, на яку покладаються наступні завдання: 

· придушення й осліплення супротивника, що перебуває в будинку, який штурмується, та у сусідніх будівлях; 

· ізоляція будинку, який штурмується, вогнем прямим і непрямим наведенням для запобігання відходу або посилення супротивника й організації ним контратаки; 

· пророблення проходів у стінах на шляху до об’єкта й безпосередньо в стінах об’єкта; 

· знищення вогневих позицій супротивника вогнем прямим наведенням; 

· охорона зачищених елементів будинку; 

· заміна групи захоплення; 

· організація постачання боєприпасами та вибуховими речовинами; 

· евакуація поранених і військовополонених. 

Чисельність групи підтримки визначається типом і розмірами будинку; ступенем закритості шляхів підходу; організацією й чисельним складом оборони супротивника. 
Група підтримки може складатися з одного піхотного відділення (8 - 10 чол.), озброєного кулеметами, підствольними гранатометами, ручними протитанковими гранатометами. При наявності БМП вона використовується для вогневої підтримки, у той час, як піхота здійснює штурм. У випадку, коли група захоплення має більшу чисельність, група підтримка може включати взвод або роту, посилені танками, саперами й самохідними установками для підтримки висування й штурму сусіднього взводу або роти відповідно.

Після захоплення будинку група захоплення проводить перегрупування й перебуває в готовності до забезпечення вогневої підтримки наступного штурму. Кожному бійцеві (виду зброї) призначається ціль або сектор вогню. Індивідуальна зброя застосовується для ведення вогню по можливих вогневих позиціях супротивника - вікнам, бійницям, дахам. Снайпери ведуть вогонь по бійницях або по цілям, що перебувають на більших дальностях. Підствольними гранатометами ведуть вогонь через вікна або бійниці.

РПГ і заряди вибухових речовин використовуються для пророблення проходів у стінах, дверях, барикадах і віконних загородженнях, що перебувають на рівні землі. Танкові гармати та гармати БМП ведуть вогонь по цілям, що перебувають на других поверхах і проробляють проходи в стінах будинків. Зенітні кулемети, установлені на танках, ведуть вогонь по підозрілих позиціях на верхніх поверхах і в сусідніх будинках. На додаток до знищення або ослаблення конструкцій будинків, снаряди танкових гармат наносять втрати супротивникові, використовуючи ефект вибухової хвилі й падіння уламків стельових перекриттів і стін.

Артилерія й міномети знищують відкрито розташовану живу силу супротивника, вогневі засоби, спостерігачів і радіостанції на дахах будинків. Артилерія також може застосовуватися для ведення вогню прямим наведенням таким же чином, як і танкові гармати.

Рух

Група захоплення (відділення, взвод або рота) для зниження ефективності вогню супротивника, що обороняється: 

· використовує приховані маршрути; 

· починає рух тільки після придушення або осліплення супротивника; 

· здійснює рух уночі або в умовах обмеженої видимості; 

· використовує маршрути, які не перекриваються секторами вогню підтримки своїх підрозділів; 

· швидко долає відкриті ділянки (вулиці, ділянки між будинками) під прикриттям димів і вогню на придушення; 

· здійснює рух по дахах будинків, які не прикриті вогнем супротивника. 

У районах слабкого опору супротивника для забезпечення швидкості руху по вулицях зачищення всіх будинків може не проводитися. У цьому випадку в голові колони розміщається піхота, за якою рухаються БМП і танки, що забезпечують підтримку.

У пішому порядку піхотні підрозділи рухаються по обидва боки вулиці, маючи передові відділення майже на одній лінії з передніми танками. При відсутності танків або БМП піхотні підрозділи рухаються в колону по одному по одній стороні вулиці під прикриттям вогню групи підтримки. Розосередження й рух повинні здійснюватися швидко. Кожному бійцеві призначаються сектори спостереження й ведення вогню, наприклад, вікна другого поверху на протилежній стороні вулиці.

Штурм

Група захоплення, незалежно від складу, повинна проводити штурм і наступне зачищення будинку швидко й рішуче. Як тільки темп штурму досягнутий, він підтримується на одному рівні, щоб супротивник не зміг організувати опір на інших поверхах або в інших кімнатах. Командири  підрозділів повинні зберігати рух, щоб уникнути дезорганізації штурму.

Захоплення будинку вимагає елементарних умінь ведення ближнього бою. Командири повинні: 

· бути підготовленими в зазначених питаннях для знищення супротивника в ближньому бою; 

· підтримувати себе у відмінній фізичній формі; 

· бути впевненими у своїх можливостях. 

Склад групи захоплення може змінюватися залежно від ситуації, однак,  оснащення групи має залишатися без змін. Критерієм для визначення чисельності групи є наявність озброєння, оснащення й особового складу, а також тактична обстановка. Група захоплення в складі відділення складається із двох підгруп у складі трьох чоловік, що мають тільки бойове екіпірування і якнайбільше боєприпасів, особливо ручних гранат.


Для ведення вогню на придушення призначається група підтримки в складі трьох чоловік. Підгрупи захоплення, використовуючи маневр, зачищають кімнату за кімнатою.

Ручні кулемети звичайно використовуються групою підтримки, але також можуть бути використані групою захоплення через могутніший вогонь. Переносні установки ПТУР, звичайно не використовуються групою захоплення, із - за великої ваги. Командир відділення перебуває в місці, що забезпечує краще управління. Якщо відділення невеликої чисельності або понесло втрати, пріоритет віддається групі захоплення за рахунок групи підтримки.

Зачищення
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Вихід на дах будинку й зачищення його зверху - вниз є найкращим методом зачищення будинку. Зачищення будинку зверху - вниз є легшим завдяки тому, що сила тяжіння й побудова будинку працюють на користь групи захоплення при кидках гранат і при русі з поверху на поверх. Цей метод можливий тільки в тих випадках, коли можливий доступ на верхній поверх або дах будинку через вікна або дах сусідніх зачищених (не зайнятих противником) будинків; або, коли система ППО супротивника може бути подавлена й група може бути доставлена на дах вертольотом. Вертольоти повинні приземлятися тільки на ті дахи, які мають спеціальні вертолітні площадки або на дахи гаражів. Бійці можуть спускатися на дах будинку по мотузках або зстрибувати з вертольота, коли він зависне на невеликій висоті над дахом. Потім групи проробляють проходи в даху або загальній стіні за допомогою вибухових речовин і використовують мотузки для спуску на нижні поверхи. Сходові клітки повинні охоронятися в тих випадках, коли вони не використовуються.

Незважаючи на те, що метод зачищення зверху - вниз є кращим, захоплення нижнього поверху й зачищення знизу - нагору більше поширені, за винятком випадків, коли будинки впритул наближені один до одного й утворюють єдиний блок. При зачищенні знизу - нагору група захоплення намагається наблизитися до будинку з боку флангів або тилу. При цьому зачищенню підлягають всі кімнати нижнього поверху. Після цього починається систематичне зачищення поверхів, які залишилися.

Рекомендується вхід у будинок здійснювати через проломи в стінах, які пророблені з допомогою вибухових речовин або пострілів з гармат. Група захоплення уникає проникнення через вікна й двері, тому що вони звичайно мінуються або прикриваються вогнем супротивника. Якщо роті придані танки, вони пробивають пролом у стіні вогнем з гармат.


Безпосередньо перед кидком групи захоплення вогонь, що ведеться групою підтримки, підсилюється й триває доти, поки група захоплення не висунеться на позиції, які перебувають у площині стрілянини. Після цього вогонь переноситься на верхні вікна й триває доти, поки група захоплення не ввійде в будинок. У цей момент вогонь переноситься на сусідні будинки для запобігання відходу або посилення супротивника.

Група захоплення кидком наближається до будинку. Перед входом через пролом у стіні в нього кидається граната з затримкою (чека вийнята, важіль відпущений, час затримки - одна секунда). Відразу ж після вибуху група захоплення вривається в будинок і обробляють внутрішню частину чергами з трьох пострілів, звертаючи особливу увагу на місця й кімнати, у яких можуть бути обладнані позиції. 

Після входу в будинок основними завданнями є прикриття сходових кліток, що ведуть на верхні поверхи й у підвал, а також захоплення кімнат, що контролюють шляхи підходу до будинку. Ці дії здійснюють для ізоляції супротивника усередині будинку й запобігання його посилення ззовні. Групи захоплення зачищають всі кімнати першого поверху й потім - підвал. 

Якщо група захоплення готується до зачищення будинку зверху - вниз, для цього необхідно проробити прохід у загальній стіні або даху сусіднього будинку. Група захоплення в супроводі саперів проробляє прохід у стіні, використовуючи заряди вибухових речовин, і виходить на верхній поверх. Вихід на нижні поверхи може здійснюватися через пророблені в підлозі проломи за допомогою мотузок або стрибком на нижній поверх. Сходи можуть використовуватися після попереднього зачищення. 

При зачищенні зверху - вниз вимоги до охорони залишаються тими ж, що й при інших методах. Після пророблення отвору в підлозі в нього кидається граната із затримкою. Потім боєць обробляє кімнату автоматичним вогнем і зстрибує до неї. 
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Необхідно уникати повторення способів зачищення кімнат для того, щоб не дати супротивникові можливості підготуватися до штурму. Після зачищення кімнат двері повинні залишатися відкритими й позначатися заздалегідь обумовленими знаками (шматками тканини, стрічкою, фарбою). 

Якщо в будинку є підвал, він повинен зачищатися якнайшвидше, бажано - одночасно із зачищенням першого поверху. Послідовність зачищення підвалу така ж, як і для будь-якої кімнати або поверху, але при цьому існують важливі відмінності. Підвали найчастіше мають виходи в каналізаційні мережі або тунелі для мереж зв'язку. У зв'язку із цим вони повинні зачищатися й охоронятися, щоб не допустити проникнення супротивника назад у зачищений будинок. 

Найпоширенішими типами будинків є цегельні будинки, будинки з коробчатими стінами, каркасні будинки зі стінами важкого й легкого типу. Найкращим способом проникнення в цегельний будинок є пророблення отвору в бічній стіні за допомогою кумулятивного снаряда, випущеного з танкової гармати. При відсутності танків двері або вікно з тильної частини будинку звичайно більш безпечні для проникнення, ніж розташовані із фронту. Якщо дозволяє обстановка, група захоплення входить у будинок з тильної частини на верхні поверхи за допомогою пожежних сходів або “кішки”.
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Цегельні будинки. Для зачищення будинку за будинком кращим способом є рух з даху на дах, тому що в дахах цегельних будинків дуже легко проробляти проломи.
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Товщина стін між будинками становить 3 цегли (загальна товщина - 6 цегл) і для пророблення в них проходу потрібна велика кількість вибухових речовин. Стіни верхніх поверхів звичайно більш тонкі, чим стіни нижніх, тому легше проробляти проходи в стінах на верхніх поверхах. Якщо дахи прикриваються вогнем, і немає достатньої кількості вибухових речовин для пророблення проходів у стінах між будинками, зачищення з тильної сторони будинків безпечніше, ніж із фронтальної сторони. Планування нижнього й верхнього поверхів цегельних будинків неоднакові.

Цегельні будинки. Цегельні будинки мають однакове планування поверхів, отже, зачищення першого поверху здійснюється в тому ж порядку, що й зачищення верхніх поверхів.
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Будинки з коробчатими стінами. Будинки з коробчатими стінами часто мають залізобетонні стіни, у яких важко проробляти проходи через наявність арматур. Тому, кращим способом проникнення є підриви дверей або одного з бічних вікон. Плани поверхів таких будинків передбачувані, зачищення кімнат звичайно проводиться з основного коридору.
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Внутрішні стіни також виконані із залізобетону, тому це створює певні труднощі для пророблення в них проходів. Під час зачищення сходові клітки в обох кінцях будинку повинні охоронятися.

	Каркасні будинки з важкими стінами. У стінах цих будинків можна відносно легко проробити проломи за допомогою танкових снарядів. Планування поверхів таких будинків орієнтовані навколо сходової клітки або шахти ліфта, які повинні охоронятися в ході зачищення. У внутрішніх стінах можна проробити проломи за допомогою вибухових речовин. 
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	Каркасні будинки з легкими стінами. У таких будинках методика зачищення звичайно така ж, як і в попередньому: охорона центральної сходової клітки й зачищення по колу. Стіни таких будинків звичайно досить тонкі для пророблення в них проходів за допомогою сокири. 
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Перегрупування

Перегрупування групи захоплення в зачищеному будинку повинно проводитися швидко для того, щоб вчасно відбити контратаки супротивника й удержати супротивника від просочування назад у будинок. Після захоплення поверху (верхнього, середнього або нижнього) зі складу групи захоплення призначаються бійці для прикриття можливих шляхів підходу супротивника до будинку. Ці вартові попереджають групу захоплення й відкривають вогонь по супротивнику, що наближається до будинку.

Вони контролюють: 

· проходи між сусідніми будинками; 

· закриті від вогню шляхи підходу до будинку; 

· підземні шляхи проникнення в підвал; 

· шляхи підходу по сусідніх дахах. 

Після закінчення зачищення будинку групі захоплення призначаються оборонні позиції. Після цього проводяться наступні заходи: 

· поповнення й розподіл боєприпасів; 

· позначення будинку, що він зачищений; 

· прийняття на себе функцій прикриття для штурму іншого будинку; 

· надання допомоги й евакуація поранених; 

· облаштування оборонної позиції, якщо будинок повинен бути зайнятий протягом деякого (визначеного) часу. 

